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Књи га пе са ма Сне жа не Ми нић Мр тва при ро да са цве ћем је из у
зет но вред но и зна чај но де ло са вре ме не срп ске по е зи је, ко је све до чи о 
бо гат ству и ра зно вр сно сти ње ног пе снич ког из ра за, о ње ном кри тич ком 
и са мо кри тич ком ста ву пре ма све ту и се би, о ње ном по ет ском и етич ком 
ан га жма ну, о ње ном тра га њу за сми слом и ле по том у све ту и се би. 

Др Сла ђа на М. МИ ЛЕН КО ВИЋ
Ви со ка шко ла стру ков них сту ди ја 

за вас пи та че и по слов не ин фор ма ти ча ре – Сир ми јум
Срем ска Ми тро ви ца

sla dja nam0@gmail.com

ИН ТЕР ПРЕ ТА ТИВ НО МА ПИ РА ЊЕ ПРЕ ДЕ ЛА  
КЊИ ЖЕВ НЕ ФАН ТА СТИ КЕ

Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић и Мла ден Ја ко вље вић, Књи жев ни ум и под
руч ја фан та сти ке, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2023

Мо но гра фи ја Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић и Мла де на Ја ко вље ви ћа 
Књи жев ни ум и под руч ја фан та сти ке при па да оној гру пи тек сто ва ко ји, 
уко ли ко би се да ли упо ре ди ти са ра дом де лат ни ка у обла сти при род них 
на у ка, пред ста вља пре на уч ну екс пер ти зу не го ли чи та ње и ту ма че ње 
ода бра них де ла. По ла зе ћи од не за о би ла зне (и углав ном оп ште при хва
ће не, или ба рем то ви ше не го ли оспо ра ва не) То до ро вље ве сту ди је о фан
та сти ци и фан та стич ном као ди на мич ком мо де лу „жан ра у не ста ја њу”, 
до Ате бе ри је вог од ре ђе ња фан та сти ке као „рас пли ну тог си сте ма” жан
ро ва и под жан ро ва, од но сно мо ду са при по ве да ња, жан ра и фор му ле 
исто вре ме но, ау то ри ове мо но гра фи је узи ма ју у об зир ове раз ли чи те тео
риј ске кон цеп ту а ли за ци је фан ста сти ке, на сто је ћи при том да омо гу ће 
де ли ма ко ја су пред мет њи хо вог ту ма че ња у два гла са да про го во ре са ма 
за се бе, од но сно да „пред ста ве бо гат ство фан та сти ке на нај прак тич нији 
на чин” – по шав ши од кон крет них на ра ти ва.

Ода бра на де ла, при мет но је, ни су она „пла не тар но по зна та” и глав
но то ков ска – она ко ја ге не ри шу ети мон, је згро жан ра (по пут Тол ки но вог 
Го спо да ра пр сте но ва), већ пре она ко ја, цен три фу гал но се у од но су на 
ње га ори јен ти шу ћи, ис пи су ју окви ре жан ра, од но сно (по)сто је апарт но, 
као не за ви сне по ја ве (три ло ги ја Гор мен гаст Мер ви на Пи ка). По ми шље њу 
ау торâ, си стем жан ро ва фан та стич не књи жев но сти, у ко ји су она укљу
че на, обра зу је уну тар се бе три ма ња под си сте ма – фан та зиј ски, хо рор, 
као и под си стем на уч но фан та стич не књи жев но сти (с ви ше стру ким пре
кла па њи ма, ли ми нал ним зо на ма или хи брид ним фор ма ма). И као што 
се де ла ми ме тич коре а ли стич ког про се деа са од но се са „објек тив ном” 



139

ствар но шћу и ње ним за ко ни ма, та ко и де ла фан та стич не књи жев но сти, 
ка ко ау то ри при ме ћу ју у пр вом де лу мо но гра фи је, ко ре спон ди ра ју са 
за ко ни то сти ма фан та стич ног све та ко ји пре до ча ва ју, што је по ка за но 
на на ра тив ним стра те ги ја ма кон цеп ту а ли за ци је ал тер на тив них све то ва 
ин тер пре ти ра них ро ма на.

То је на ро чи то за ни мљи во ка да је реч о ро ма ну То ма са Пин чо на 
Об ја ва бро ја 49. Овај ро ман је (а)ти пич но пост мо дер но де ло, ко је сво јим 
ал тер на тив ним ствар но сти ма и ви ше стру ким ин те р пре та тив ним мо гућ
но сти ма „па ро ди ра и свет око нас, и зна ње о ње му; и са мо га се бе, и сво ју 
по тре бу да зна све; и хи пи кон тра кул ту ру ко јој је (ипак) одан, и пред тех
но ло шку сли ку за ве ре”. Еди па Мас, не вољ на хер ме не у ти чар ка и ак тер
ка ро ма на, на сто је ћи да раз гра ни чи ствар ност од илу зи је, ту ма чи оне 
ин фор ма ци је до ко јих до ла зи, а ко је јој, ме ђу соб ним про тив реч но сти ма, 
не от кри ва ју исти ну већ – са мо но ве мо гућ но сти ин тер пре та ци је (од 
те о ри је за ве ре, ге не ри са не из раз ли чи тих из во ра, пре ко мо гућ но сти да 
је све са ма ми сли ла и про јек то ва ла, до уви ђа ња соп стве ног кон стру иса
ња за ве ре, а што би, у крај њој ли ни ји, во ди ло ка ну жном де кон стру и сању 
ове хи по те зе).

Слич ну не ста бил ност у кон цеп ту а ли за ци ји (ан ти ци пи ра не) ствар
но сти („ме ђу на род на за ве ра” или „при ват на па ра но ја”) уо ча ва ју ау то ри 
и по во дом Гиб со но вих ро ма на Пре по зна ва ње обра за ца, Не у ро ман сер и 
Пе ри фе рал. Фе ти ши зам (брен до ва, али и ал тер на тив них стил ских ода
би ра), се ми о тич ки по тен ци јал еле ме на та кон зу ме ри стич ке ствар но сти, 
ха лу ци нант ност ки бер про сто ра, по тра га за иден ти те ти ма (мејнстрим 
или суп кул тур ним – на кра ју, све јед но је) у све ту си му ла кру ма, екран
ске кул ту ре (ТВ, ком пју тер ског екра на, са да и ан дро ид те ле фо на), брен
до ва и ко пи ја, ки бер панк ико на и мар ги на ла ца, чи та о це ових ро ма на, 
не ми нов но, на во де на пре и спи ти ва ње соп стве не ствар но сти, и са ме у 
про це су не пре кид ног пре о бра жа ва ња. Ње не про теј ске тран сфор ма ци је 
иду од „објек тив не”, пре ко дру штве не ре пре зен та ци је до хе те ро то пи је или 
чак (при вид не) уто пи је кон зу ме ри стич ког дру штва, у ко ме си му ла крум 
ла ко за до во ља ва све по тре бе по је дин ца – за кул ту ром, за ба вом, (фо рум
ским) за јед ни штвом и при па да њем... у ко јој се по тре ба за (ре)ин тер пре
та ци јом, у ви ђе њу ау то ра, по ја вљу је као ег зи стен ци јал но ва жан „од брам
бе ни им пулс очу ва ња ра зу ма”, од но сно ин те гри те та су бјек та – на жа лост, 
тра гич но илу зо ран.

У рас та ка њу не са мо на ра тив них ствар но сти већ и ег зи стен ци јал
ног сре ди шта ин ди ви дуе оти шао је ко рак да ље Фи лип К. Дик, о че му 
ау то ри ове мо но гра фи је пи шу у по гла вљу „Ва лис Фи ли па К. Ди ка: од 
лу ди ла до ’пре ко по треб не објек тив но сти’ ши зо фре ни је”. На пи та ње да 
ли је ов де реч о са мо ра за ра ју ћој ме та про зи (До ле жел), од но сно мо гу ћем 
не мо гу ћем све ту (Еко) – фраг мен та ри са ном, де кон стру и са ном, окрут
ном, не ста бил ном, мон стру о зно не ху ма ном, ла жном (тј. по лу ствар ном) 
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све ту или ис кри вље ној сли ци ре ал но сти, она квој ка квом је по сре ду је 
цен трал на свест – ши зо фре ни ум про та го ни сте, не ма ко нач ног од го во
ра, као што не по сто ји ни мо гућ ност пра ве спо зна је при ро де при ка за не 
ствар но сти („фил ди ков ског мул ти вер зу ма”), од но сно по сто је ће ме то
дич но сти („па ра док сал не ко хе рент но сти и уну тра шње ло ги ке”) пре до
че ног лу ди ла. Дру гим ре чи ма, као што твр де:

Ди ко ва де ла опи су ју су мор не исти не ис пи са не у фор ми уз не ми ру
ју ћих ко шмар них ви зи ја о мо гу ћим, из глед ним и не пред ви ди вим по сле
ди ца ма тех но ло шке оту ђе но сти с уви ди ма у при ро ду ствар но сти до ко јих 
во де ши зо фре ни ја и ха лу ци на ци је, ин ди ви ду ал не и ко лек тив не, као од раз 
кул тур не пра зни не, анк си о зно сти и па ра но је де пе р со на ли зо ва не по тро
шач ке мо но кул ту ре у дру штву хро нич но оп те ре ће ном ег зи стен ци јал ним 
стра хо ви ма од лич них и гло бал них ка та стро фа.

У дру гом де лу сту ди је – „Фан та стич на су о ча ва ња”, с по гла вљем 
„По зајм ље ни све то ви: кон тра сти и кон тек сти срп ске и ан гло фо не фан
та сти ке”, по ла зи се од ти по ло шких ана ло ги ја из ме ђу кључ них де ла ан
гло сак сон ских пи са ца, па ра диг мат ских за раз ма тра ни жа нр (нпр. Окре
тај за врт ња Х. Џеј мса) или мо дус фан та сти ке (дух Ха мле то вог оца у 
Шек спи ро вом Ха мле ту, фан та сти ка Е. А. Поа, Џ. Кон ра да и др.), ко ја 
ко ре спон ди ра ју са слич ним ти пом „об ја шње ног нат при род ног” (То до
ров) у ро ма ни ма За ве ра бли зна ки ња и Под сен ком зма ја Ђoрђа Пи са ре
ва, Пут у Би ро би џан Ју ди те Шал го или Страх и ње гов слу га Мир ја не 
Но ва ко вић, „ло ги ком нео бја шњи ве пер цеп циј ске абе ра ци је”, од но сно 
раз ја шње њем нат при род ног по сред ством пси хо ло шке не ста бил но сти 
ре флек то ра, ха лу ци на ци ја, из ме ње них ста ња све сти и сл. Дис кре пан ца 
из ме ђу при по ве да ча у пр вом ли цу и ње го вих (схи зо фре но) ви ше стру ких 
уло га: ак те ра, ре флек то ра/фо ка ли за то ра и ау то ди је гет ског на ра то ра 
ко ји на сто ји да по стиг не објек тив ност ка зи ва ња ства ра на ра тив ну тен
зи ју ко ја про бле ма ти зу је и са му ве ро до стој ност при по ве да ног. Сто га, 
као и у прет ход но по ми ња ним ро ма ни ма, „лаж мо ра би ти сми сле на, док 
је исти на увек па ра док сал на”.

У по гла вљу „Прак ти ча ри Стер но вих при по вед них ма не ва ра” ин тер
пре та тив но се пре и спи ту је опи пљи ва ма те ри јал ност на ра ти ва (књи га) 
у од но су на по тен ци јал ност и вир ту ел ност хи пер тек ста. При то ме, ствар
ност хи пер тек ста, ка ко је при ме ће но, „ин те грал но сти се су прот ста вља 
фраг мен том, ме ња ју ћи чин чи та ња из па сив ног при сва ја ња по сто је ћег 
зна че ња у стра те ги ју ства ра ња но вог” – не са мо зна че ња не го и све та. 
Пре те чу та квог не ли не ар ног чи та ња и пи са ња ау то ри на ла зе у Три стра му 
Шен ди ју Ло рен са Стер на, у ње го вој ди гре сив но сти, рас та ка њу тек ста, 
флу ид но сти и хе те ро ге но сти гра ђе, ме та тек стов но сти, ау то ре флек сив
но сти... – свим оним еле мен ти ма ко ји ће сво је пра ве мо гућ но сти до сег
ну ти осва ја њем но вог ме диј ског (сај бер)про сто ра – вир ту ел ног све та 
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ин тер не та, од но сно њи хо вим пре ла ском у хи пер текст као из раз осо би те 
„фан та сти ке екра на”, ан ти ци пи ра ног у де ли ма ње го вих (не све сних) на
ста вља ча и „прак ти ча ра” – Све тла не Слап шак, Да не То до ро вић и Во је 
Чо ла но ви ћа.

Ис кли зну ће у свет па ра лел не ствар но сти – тек не знат но ис кри вље
не ре флек си је „по зна те ствар но сти”, ви дљи во је и у ро ма ну Мир ја не 
Но ва ко вић Jo hann’s 501. Уо ста лом, ка да је о фан та сти ци реч, че сто ни су 
ни по треб ни за себ ни све то ви са си сте мом сво јих при род них за ко на – 
до вољ но је да по сто ји не ко „ал тер на тив но свој ство” ко је ће дис крет но 
на зна чи ти чи та о цу да је реч о ал тер на тив ној ствар но сти (нпр. зми је 
ко је го во ре код М. Про да но ви ћа или има ги нар ни бренд – Jo hann’s 501 у 
исто и ме ном ро ма ну Мир ја не Но ва ко вић) или не ка дру штве на ано ма лија 
(про рок – во ђа на ви ја ча), за чуд ност ствар но сти (злат но до ба ма го ва и 
ви дов ња ка за вре ме Ми ло ше ви ће ве вла да ви не), хо рор сва ко дне ви це, или 
чак фик ци о на ли за ци ја ау то би о гра фи је (М. Про да но вић), по сред ством 
ко је се фан та стич ни еле мен ти уво де у свет тран зи циј ске ствар но сти.

По сле ових ука зи ва ња на раз ли чи те ау тор ске стра те ги је кон цеп ту
а ли за ци је ал тер на тив них све то ва, фи нал но по гла вље ове мо но гра фи је 
по све ће но је ди стинк ци ји из ме ђу фан та стич ког и фан та зиј ског у са вре
ме ној про зи – нај пре у ро ма ну Ма ли стра нац Са ре Во терс (2009), ко ји 
се, по сред ством гот ских то по са укле те (пле мић ке) ку ће, по ја ве ду хо ва, 
фраг мен та ри за ци је лич но сти на ра то ра при су сре ту с нат при род ним и 
нео бја шњи вим (или од би ја њем да се оно при хва ти), до во де у ве зу с ро
ма ни ма Обје ше ни (2005) и Чр на ма ти зе мла (2013) Кри сти а на Но ва ка, 
као и с ро ма ном Ан ђе о ско ср це (1978) не што ста ри јег ау то ра, Ви ли ја ма 
Хјорт сбер га, где се по ка зу је да је де мон ско уса ђе но у са му људ ску при
ро ду, а да је оно по не кад тек „ме та фо ра фру стра ци ја иза зва них окол но
сти ма са вре ме не ствар но сти”. При том, се ћа ња и фо то гра фи је ни су до
ка зи о ли ци ма и про те клим до га ђа ји ма већ – ре ту ши ра ње про шло сти, 
од но сно, ка ко ау то ри по ка зу ју, сво је вр сна ре ста у ра ци ја ствар но сти, 
јед на ко ал тер на тив на и не и сти ни та као и фан та сти ка што је. Не ви ше до 
– кон вен ци ја из ме ђу су бјек тана ра то ра и чи та ла ца, под јед на ко за пи та
них и за чу ђе них ка ле и до скоп ским сли ка ма на ра тив них тка ња.

Укуп но узев, пред ло же на чи та ња ода бра них де ла фан та сти ке (нај
ши ре од ре ђе не) у мо но гра фи ји Књи жев ни ум и под руч ја фан та сти ке 
Вла ди сла ве Гор дић Пет ко вић и Мла де на Ја ко вље ви ћа от кри ва ју не са мо 
не па тво ре ну страст чи та ња и ин тер пре та ци је већ и епи сте мо фи ли чар ску 
за пи та ност над соп стве ном ствар но шћу, ре флек то ва ну на там ној по вр
ши ни екра на или у ис кри вље ном огле да лу фан та стич них све то ва и мен
тал них пре де ла. Струк тур но ко хе рент но кон ци пи ра на, ло гич но ор гани
зо ва на (чак и ка да су њен пред мет асо ци ја тив но или ти по ло шки срод не 
по ја ве), ова мо но гра фи ја пред ста вља дра го це ни до при нос не са мо на у ци 
о књи жев но сти (срп ској, ју жно сло вен ској, ан гли стич кој, ком па ра тив ној...), 
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већ и хер ме не у тич ки и ак си о ло шки по у зда ни ар шин, као и сво је вр сну 
чи та лач ку пре по ру ку за све оне ко је за ни ма фан та сти ка, у сво јим најра
зно ли ки јим ви до ви ма.

Др Дра го љуб Ж. ПЕ РИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

dra go ljub.pe ric@ff.un s.ac .rs 

„ЛИ ЈЕ ПО И ПО РЕ ДУ”,  
СТРАСТ ЧИ ТА ЊА И ЊЕ НИ ДО МЕ ТИ

Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић – страст чи та ња, зборник, ур. Ли ди ја 
Де лић и Дра га на Д. Јо ва но вић, Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2022

Збор ник ра до ва Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић – страст чи та ња, 
пу бли ко ван у част про фе сор ке еме ри те Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић, 
ла у ре ат ки ње сед ме до де ље не На гра де Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти
це срп ске, у пр вом ре ду, је сте ре зул тат ода ва ња за слу же ног при зна ња. 
Ле ти ми чан по глед на спи сак ау то ра ко ји су – ква ли та тив но и кван ти та
тив но – до при не ли на стан ку ове вред не пу бли ка ци је све до чи о то ме да 
збор ник чи ји је пред мет ви ше де це ниј ски на уч ни и кри тич ки рад Љи
ља не Пе ши канЉу шта но вић је сте мно го ви ше од про то ко лар не пу бли
ка ци је ко ја сле ду је ла у ре а ту пре сти жне на гра де. Реч је о ме сту су сре та 
про у ча ва ла ца ши ро ког ге не ра циј ског ра спо на ко ји про го ва ра ју из раз
ли чи тих до ме на на у ке о књи жев но сти, оку пље них око опу са на уч ни це 
ко ју је по све ау тен тич на страст чи та ња до ве ла до оства ре ња те шко над
ма ши вих, те мат ски ра зно вр сних до ме та про у ча ва ња. 

Збор ник отва ра при год на бе се да „О књи зи у ко јој су све дру ге 
књи ге”, управ ни ка Би бли о те ке Ма ти це срп ске Се ли ми ра Ра ду ло ви ћа. 
На дах ну та Ста рим и Но вим за ве том, свр ха бе се де би ла је да оку пље не 
под се ти на при чу о „Ве ли кој Књи зи и Ве ли кој Би бли о те ци, као на ра ти
ву ко ји уоб ли чу је ме ру пи та ња свих пи та ња”. Бе сед ник под се ћа и да је 
књи га име ни тељ људ ске и бож је са бор но сти ко ји, ка ко у Хри сто во вре ме 
та ко и у на ше да не, по сто ја но одо ле ва ра зно ли ким си ла ма де струк ци је. 
Сре ди шњи део збор ни ка, по све ћен ра до ви ма са Окру глог сто ла о до бит
ни ци На гра де Злат на књи га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, са сто ји се од 
14 ра до ва ко је су уред ни це Ли ди ја Де лић и Дра га на Д. Јо ва но вић про ми
шље но рас по ре ди ле, др же ћи се кри те ри ју ма те мат ске срод но сти ме ђу 
тек сто ви ма. Та ко се пр ви текст у ни зу, „Ма ги ја зна ња и чи та ња”, од но си 
на при мар но по ље на уч но и стра жи вач ког де ло ва ња Љи ља не Пе ши кан




